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Instituce a jejich vliv  
na energetiku  

a ceny energií v ČR

Zájem o instituce mající vliv na energetiku v České re-
publice mezi širokou veřejností dlouhodobě nebyl příliš 
valný. To se ale poměrně výrazně změnilo především 
na začátku roku 2022, kdy ruská agrese na Ukrajině zá-
sadně změnila podmínky a fungování evropského trhu 
s  energiemi. Česká republika, dlouhodobě závislá na 
dovozu ropy a zemního plynu, čelila nutnosti přehod-
notit své dodavatelské trasy, posílit kapacity zásobní-
ků a diverzifikovat energetické zdroje, jelikož výrazný 
podíl importovaných energetických surovin pochá-
zel právě z  Ruské federace. Výrazná proměna trhu 

s energetickými surovinami měla výrazný dopad i na 
fungování jednotného evropského trhu, kde ceny od-
rážejí nejen domácí výrobní náklady, ale i situaci v sou-
sedních zemích.
Ceny energií v Česku tak nejsou určovány pouze trhem, 
ale vznikají v komplexní síti vztahů mezi státními insti-
tucemi, regulačními orgány, provozovateli infrastruk-
tury a  mezinárodními vlivy. Tento factsheet přináší 
základní přehled institucí, které mají přímý či nepřímý 
dopad na cenu elektřiny, plynu a dalších energetických 
komodit v České republice.

Institucionální rámec  
a role státu 

Cenotvorba v  energetice není založena pouze na trž-
ních mechanismech, ale je i odrazem rozhodnutí a zá-
sahů státu, které určují podobu zdejšího energetické-
ho prostředí. Česká republika, podobně jako většina 
členských států Evropské unie, udržuje rozsáhlý sys-
tém regulace a  dohledu nad energetickými trhy. Na-
stavení tohoto systému má za cíl doručit občanům, ale 
i firmám, stabilitu dodávek, ochranu spotřebitelů nebo 
předvídatelnost investic investorům.
Stát působí ve více rolích. Funguje jako tvůrce ener-
getické politiky, regulátor trhu, vlastník infrastruktury 
a zároveň i spotřebitel a investor. Instituce jako Energe-
tický regulační úřad, Ministerstvo průmyslu a obchodu 

či provozovatel přenosové soustavy ČEPS utvářejí rá-
mec, v němž se pohybují ostatní účastníci trhu – výrob-
ci, distributoři nebo koncoví odběratelé.
Tento institucionální rámec tak přímo ovlivňuje, jaké 
náklady se promítají do konečné ceny energií, jak se 
rozděluje riziko mezi stát a tržní subjekty a jak pruž-
ně dokáže česká energetika reagovat na geopoli­
tické i ekonomické změny. Jak ukázaly poslední roky, 
právě flexibilita a schopnost reagovat na geopolitic-
ké události je něco, co je v  současném světě potře-
ba. Níže si ukážeme, jak instituce fungující v  systé-
mu české energetiky mají možnost samotný systém 
ovlivňovat.

Tvůrce  
energetické  

politiky
Role státu

Regulátor 
trhu

Vlastník 
infra- 

struktury
Spotřebitel Investor
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Politicko-administrativní  
instituce

Ministerstvo průmyslu  
a obchodu (MPO)

Je klíčovou institucí, která určuje právní a  institucio­
nální rámec české energetiky. Jako ústřední orgán 
státní správy odpovídá nejen za koncepční směřování 
sektoru, ale především za tvorbu energetické legisla-
tivy, jež formuje tržní prostředí, podmínky pro inves-
tice i ochranu spotřebitelů. Prakticky všechny zásad-
ní právní předpisy v oblasti energetiky – energetický 
zákon, zákon o  podporovaných zdrojích energie či 
zákon o hospodaření energií – vznikají pod vedením 
MPO, které zároveň připravuje jejich novelizace rea-
gující na vývoj technologií, evropské politiky a domá-
cí tržní potřeby.
Ministerstvo tak stojí v centru procesu, který převádí 
strategické cíle státu do konkrétních pravidel fungo-
vání trhu. V posledních letech se tato úloha projevila 
zejména v rámci příprav tzv. Lex OZE III nebo Lex plyn. 
Zákonodárná činnost ministerstva se však netýká jen 
podpory rozvoje zdrojů. MPO připravuje také prová-
děcí předpisy a nařízení vlády, jimiž definuje podmínky 
pro zajištění energetické bezpečnosti a stabilitu dodá-
vek. Příkladem je nařízení o podpoře energetické bez-
pečnosti z  roku 2024, které umožňuje uzavírat dlou-
hodobé smlouvy o  výkupu elektřiny z  nízkoemisních 
zdrojů a  tím podpořit investice do nových výrobních 
kapacit – například pro dva nové jaderné bloky v Du-
kovanech. Takové nástroje zároveň zajišťují předvída-
telnost pro investory i spotřebitele, neboť určují, jakým 
způsobem se budou nové projekty promítat do systé-
mu cen (MPO, 2024).
MPO hraje rovněž roli koordinačního centra mezi ná-
rodní a  evropskou legislativou. Česká energetická 
politika musí odpovídat směrnicím a  nařízením EU 
o vnitřním trhu, dekarbonizaci a energetické účinnosti. 
Ministerstvo proto zajišťuje transpozici těchto norem 
do českého právního řádu a  zároveň prosazuje pozi-
ci České republiky při jejich vyjednávání. Tím vytváří 
most mezi evropskými závazky a  domácími ekono-
mickými zájmy.

Energetický regulační  
úřad (ERÚ)

Je nezávislý správní orgán, který dohlíží na fungová-
ní trhu s  elektřinou, plynem a  teplem a  chrání zájmy 
spotřebitelů. Stanovuje regulované složky cen – tedy 
tarify za přenos, distribuci a systémové služby – a tím 
přímo ovlivňuje strukturu konečných cen energií. ERÚ 
vydává licence pro podnikání v  energetice, schvaluje 
podmínky připojení k sítím a řeší spory mezi účastníky 
trhu. Zároveň zajišťuje dozor nad činností dodavatelů 
a  provozovatelů distribučních soustav a  sleduje do-
držování principů nediskriminace a  transparentnosti. 
Úřad tak zajišťuje rovnováhu mezi ekonomickými zá-
jmy firem a ochranou spotřebitelů i stability trhu (ERÚ, 

2025; Zákon č. 458/2000 Sb.).

Státní energetická  
inspekce (SEI)

Je dozorový orgán státu, který kontroluje dodržování 
právních předpisů v  energetice, zejména energetic-
kého zákona, zákona o hospodaření energií a zákona 
o  podporovaných zdrojích energie. Provádí inspekce 
u  výrobců, distributorů i  odběratelů, sleduje hospo-
dárné využívání energie a  účinnost technologií. Má 
pravomoc ukládat pokuty a nařizovat nápravná opat-
ření, čímž posiluje právní jistotu a férové prostředí na 
trhu. SEI tak zajišťuje, aby energetické podniky do-
držovaly zákonné povinnosti a  aby systém fungoval 
efektivně, bezpečně a ve prospěch spotřebitelů (Zákon 

č. 458/2000 Sb.; Zákon č. 406/2000 Sb.).
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Technicko-provozní instituce

Instituce s  technicko-provozní funkcí představují vý-
konnou složku energetického systému. Na rozdíl od 
orgánů, které určují legislativní a  strategický rámec, 
tyto organizace zajišťují reálný provoz energetických 
soustav a trhů. Jejich činnost má bezprostřední dopad 
na stabilitu dodávek, efektivitu přenosu i cenotvorbu 
na velkoobchodních trzích. Nejvýznamnějšími institu-
cemi tohoto typu jsou OTE, a. s.; ČEPS, a. s. a v plyná-
renství NET4GAS, s. r. o.

OTE, a. s.

Operátor trhu s  elektřinou je státem vlastněná spo-
lečnost, která zajišťuje fungování a  vyrovnávání trhu 
s  elektřinou a  plynem v  ČR. Organizuje denní, vni-
trodenní a  bilanční trhy, kde vzniká velkoobchodní 
cena energií, a  provádí finanční vypořádání obchodů 
mezi účastníky trhu. Zároveň spravuje data o výrobě, 
spotřebě a  podpoře obnovitelných zdrojů a  zajišťuje 
zúčtování odchylek, které je klíčové pro stabilitu sou-
stavy. Propojením českého trhu s  evropskými burza-
mi v  rámci systému market coupling umožňuje, aby 
se ceny energií určovaly na základě skutečné nabídky 
a poptávky. OTE tak vytváří spojovací článek mezi fy-
zickým fungováním soustavy a tržní cenotvorbou, bez 
něhož by energetický trh nemohl transparentně fun-
govat (OTE, 2025).

ČEPS, a. s.

Státem vlastněná akciová společnost, která provo-
zuje přenosovou soustavu elektrizačního systému 
České republiky. Jejím úkolem je zajišťovat spolehlivý 
a  bezpečný přenos elektřiny mezi výrobci a  distribu-
tory, udržovat rovnováhu mezi výrobou a  spotřebou 
a provozovat přeshraniční propojení s okolními země-
mi v rámci evropské sítě ENTSO-E (ČEPS, 2025). Společ-
nost také organizuje trh s podpůrnými službami, které 
jsou nezbytné pro stabilitu sítě. Výpadky nebo ome-
zení přenosových kapacit mohou mít okamžitý dopad 
na ceny elektřiny, protože omezují možnost dovozu 
levnější energie ze zahraničí. ČEPS zároveň realizuje 
investice do modernizace přenosové soustavy, které 
zvyšují efektivitu systému, ale promítají se i  do regu-
lovaných složek ceny (ČEPS, 2025).

NET4GAS, s. r. o. 

Je provozovatelem přenosové soustavy zemního plynu 
v České republice a držitelem licence od Energetického 
regulačního úřadu. Společnost zajišťuje tranzit i domácí 
přepravu plynu, přičemž provozuje více než 4 000 kilo-
metrů plynovodů a vstupní body napojené na Německo, 
Slovensko a Rakousko (NET4GAS, 2025). Po roce 2022 se 
provozní tok plynu v soustavě obrátil – namísto impor-
tu z východu se nyní většina objemu přepravuje ze zá-
padní Evropy. NET4GAS zajišťuje rovněž přístup třetích 
stran k přenosové síti a spolupracuje s evropskou asoci-
ací provozovatelů přenosových soustav ENTSOG. Jeho 
činnost má zásadní vliv na bezpečnost dodávek a stabi-
litu cen plynu, protože určuje kapacitu, tok a technickou 
spolehlivost přenosu (NET4GAS, 2025).
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Evropské instituce

Evropské a mezinárodní instituce tvoří rámec, v němž 
se česká energetika pohybuje, a zásadně ovlivňují její 
legislativní, regulační i  investiční prostředí. Česká re-
publika je součástí jednotného energetického trhu 
Evropské unie, kde o pravidlech hry rozhodují nadná-
rodní orgány zajišťující koordinaci mezi státy, transpa-
rentnost trhu a společnou cestu k dekarbonizaci. Tyto 
instituce určují nejen směr evropské energetické poli-
tiky, ale také technické a finanční podmínky, které se 
následně promítají do národních strategií i konečných 
cen energií. Porozumění jejich roli je proto klíčové pro 
pochopení, jak evropská integrace formuje český ener-
getický systém.

Generální ředitelství  
pro energetiku  
(DG ENER)

Odpovídá za formování a  realizaci energetické politi-
ky Evropské unie. Připravuje návrhy legislativy, které 
podporují bezpečnost dodávek, konkurenceschop-
nost a udržitelnost, a dohlíží na jejich provádění v člen-
ských státech. Je hlavním tvůrcem rámce pro dekar-
bonizaci a fungování vnitřního trhu s energií (European 

Commision, 2025).

ACER  
(Agency for the Cooperation  
of Energy Regulators)

Koordinuje činnost národních regulačních úřadů, za-
jišťuje dohled nad přeshraničními energetickými toky 
a vydává doporučení i závazná rozhodnutí v případě 
sporů. Jejím cílem je jednotné a efektivní fungování 
vnitřního trhu s elektřinou a plynem. ACER také sle-
duje transparentnost a integritu evropských energe-
tických trhů (ACER, 2025).

ENTSO-E  
(European Network of Transmission  
System Operators for Electricity) 

Sdružuje provozovatele přenosových soustav elektři-
ny z  36 evropských zemí. Koordinuje jejich spoluprá-
ci, zpracovává desetileté plány rozvoje sítě (TYNDP) 
a vytváří společná pravidla pro provoz a obchodování 
s elektřinou. Je klíčovým aktérem pro integraci evrop-
ských trhů a zajištění stability sítě (ENTSO-E, 2025).

ENTSOG  
(European Network of Transmission  
System Operators for Gas)

Je partnerská organizace ENTSO-E pro oblast plynu. 
Sdružuje provozovatele plynovodních soustav a  spo-
lupracuje na tvorbě evropských standardů, plánování 
infrastruktury a  monitorování bezpečnosti dodávek. 
Její činnost zajišťuje koordinovaný rozvoj a  efektivní 
využití evropské plynárenské sítě (ENTSOG, 2025).

Evropská  
investiční banka  
(EIB)

Je finanční instituce Evropské unie, která podporuje 
investice do energetické transformace. Financuje pro-
jekty v oblasti obnovitelných zdrojů, modernizace sítí, 
energetické účinnosti a  výzkumu čistých technolo-
gií. Její činnost významně přispívá k naplňování klima-
tických a dekarbonizačních cílů EU (European Investment 

Bank, 2025).
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Závěr

Porozumění tomu, jaké instituce v  české a  evrop-
ské energetice působí a  jaké mají pravomoci, je klíčo-
vé pro pochopení fungování celého systému i vývoje 
cen energií. Každý aktér ovlivňuje jinou část řetězce 
mezi výrobou a  spotřebou. Zatímco politické a  regu-
lační instituce vytvářejí strategický a legislativní rámec, 
provozní a  tržní organizace zajišťují jeho každodenní 
fungování. Společně tak tvoří komplexní systém, je-
hož efektivita, koordinace a transparentnost rozhodu-
jí o stabilitě dodávek, investiční jistotě i férovosti cen 
pro spotřebitele.

V  době energetické transformace a  geopolitické ne-
jistoty je znalost těchto institucí důležitější než kdy 
dřív. Umožňuje lépe porozumět tomu, kde se v ener-
getice skutečně rozhoduje, kdo nese odpovědnost za 
jednotlivé kroky a  jak se národní politika propojuje 
s evropskými cíli. Jen díky jasnému přehledu o rolích 
a kompetencích jednotlivých aktérů lze hodnotit, zda 
česká energetika směřuje k  větší bezpečnosti, udr-
žitelnosti a dostupnosti energií – a zda rozhodování 
o ní zůstává transparentní a odpovědné vůči veřejné-
mu zájmu.
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